

赣南日报

GANNAN RIBAO

2024年9月29日
星期日 甲辰年八月廿七

中共赣州市委主管主办 赣南日报社出版发行
国内统一连续出版物号:CN 36-0003
今日4版 总第22174期



习近平回信勉励中国一重产业工人代表 坚守技能报国初心弘扬劳模精神劳动精神工匠精神 继续为建设制造强国推动东北全面振兴贡献智慧和力量

新华社北京9月28日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国一重产业工人代表回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,我曾两次到一重,大家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年,你们聚焦重大装备制造关键核心技术难题奋力攻关,取得不少新突破,展现了新时代中国产业工人

的爱国心、创造力。

习近平强调,制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程,希望你们坚守技能报国初心,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,苦练内功、提高本领,继续为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革创新,增强核心功能,提升核心竞争力,努力做强做优做大,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

中国一重集团有限公司是我国装备制造业领域的重要骨干企业,总部位于黑龙江省齐齐哈尔市。党的十八大以来,习近平总书记两次到中国一重有关制造基地考察,对企业改革创新、经营管理等提出要求。近日,获得过先进模范称号的中国一重产业工人代表给习近平总书记写信,汇报牢记总书记嘱托加强技术攻关等情况,表达为东北全面振兴、强国建设贡献力量的决心。

解放路上“幸福图”·龙南篇 策划:钟义勇 彭雪英

解放桥边解放街

□记者胡怀军



提升改造后的龙南解放街人气日旺,百年黄道生、古巷慢生活“文旅品牌”愈擦愈亮。
李林炬 摄

龙南市解放街,从南到北200米,钟永胜老人用脚步丈量了80余年。

1940年,钟永胜在解放街出生,此后在这里长大、工作、成家。退休之后,他仍然每天都要到解放街走走看看,这里不仅承载了老一辈龙南人的记忆,更见证了岁月的变迁、时代的更替。

清朝的时候,这条街称东门街,又称东大街。民国时期街道拓宽,改称东大街,后又改称中正路。

史料记载,解放军是在1949年8月19日进城的。这一天,解放军从信丰向龙南进军。当晚,鲜艳的红旗插在了龙南县城上东门的老城楼上,国民党盘踞了20多年的龙南县,终于回到了人民的怀抱。此后,为纪念龙南解放,当地政府将解放军进城经过的中正路改名为“解放街”,将下东门桥改名为“解放桥”,与解放街毗邻的一条街道,被命名为“八一街”。

钟永胜记得,他家附近的祠堂里,当时住进了一支解放军队伍。解放军官兵很和气,经常和他打招呼。钟永胜那年才9岁,战时多是北方人,常逗他玩,还给他吃又大又香的东北炕饼。可惜只住了几个月,部队开拔了,钟永胜的炕饼供应就此中断。

解放街的日子日益繁盛,慢慢冲淡了钟永胜失去炕饼的怅惘。“没到解放街,不算到龙南。”在钟永胜的记忆里,解放街是那时龙南最热闹的商业街区,两侧都是岭南骑楼式建筑,一共76间,吸引了一众怀揣一技之长的工匠在此开设店铺。作为县城最大的货物交易中心,解放街逢三、六、九日为圩日。一大早,十里八乡的百姓便肩挑背扛着山货农货汇聚于此,店铺两旁摆满了各种土特产品,街上推搡拥挤,人挤人,很多时候只能侧身穿行。

龙南解放街,还有一个闻名遐迩的名字——黄道生骑楼老街。黄道生是解放街最为著名的老字号,以经营布匹为主,门面是一块石碑,上书“黄道生”三个鎏金大字。黄道生重视信誉、气派非凡、生意兴隆,以致成了解放街的代表词。这条街上,与黄道生和谐共处的老字号还有万福堂药店、春和堂药店、上林春南杂货店、广德兴糕饼店、广盛昌瓷器店等。

1956年,16岁的钟永胜进入龙南县被服厂工作。工厂就在解放街上,鼎盛时期有七八十台机器,十几个车间,100多人。透过被服厂,人们可以管窥时代的脉动。钟永胜回忆说,二十世纪五十年代全国流行中山装,六十年代大家爱穿绿军装;改革开放初期,西装、喇叭裤、牛仔褲、连衣裙大

行其道;进入新世纪,传统文化审美“回潮”,唐装旗袍又成为新宠……

被服厂主要做来料加工,各种布料也是令人眼花缭乱。棉布、印花布、纺绸、乔西纱、的确良、涤纶等,你方唱罢我登场。从木炭熨斗到插电熨斗,从手工缝制到缝纫机流水线生产,从公私合营到承包制……每个变迁都蕴含时代风华。

现年69岁的徐显浩老人,1955年生于解放街,父母在此开了一个店铺,修理汽灯。他记得当时香烟两毛七分钱一包,当铺叫做“委托社”……但记忆最深刻的,还是追着走街串户的小贩想吃米糖。在小贩有意无意的诱导下,很多孩子把家里的东西偷偷拿去换来米糖,徐显浩爷爷的烟斗就是这样莫名其妙的失踪了。

回忆里并不总是岁月静好。解放街及周边的下西门、下豇行地势低洼,排水不畅,街旁又是渥江,每当雨季来临,河水倒灌入城,解放街就成了一片泽国。幼时寄居在解放桥边外公家的魏琳琳想起往事,至今心有余悸:6岁那年,夏日雷雨过后,外公带她和兄弟姐妹去解放桥下的渥江玩水。雨后的河水异常湍急,顷刻间将她和她妹妹裹挟着冲出十几米远,好在被水中大石头阻挡,两姐妹被外公冒险拉了回来。

刘剑风老人印象最深的,是1966年的那场洪水。她说,当时解放军官兵撑着竹排救人的场景至今历历在目。在这场洪灾中,她家的土坯房坍塌了,一家人只好去街头黄道生楼上借住。后来建起了砖瓦房,依然挡不住洪水汹涌。2022年6月一场大水过后,她家白墙上留下大面积浅黄色的水渍,足有一米多高。这样的“水位线”,解放街上家家都有。

抓住世界客属第32届恳亲大会主场定在龙南的契机,2023年2月,龙南市启动古城墙和历史文化街区修复改造项目,秉持“恢复原貌、原汁原味”的理念,参照历史建筑格局,对古城墙进行修缮,对周边历史文化街区实施提升改造。一方面将古城墙修缮与防洪堤建设结合起来,按照百年一遇的防洪标准,运用工程技术手段对古城墙进行了加固;另一方面同步实施了老城防洪排涝、智慧农贸市场、停车场、老旧小区改造、黄道生骑楼改造、历史老建筑保护提升等一大批项目。

2023年9月28日,改造项目圆满竣工。10月1日,解放街上张灯结彩、喜气洋洋,城市社区在这里设了33桌长桌宴,答谢居民、商户对工程项目的大力支持配合,共同欢庆一条老街涅槃重生。

年轻的廖莹萍对改造后的解放街一见钟情。他喜欢这里浓郁的历史文化氛围,于今年入驻解放街,开了一家“小城故事”特色小吃店,运营两个月来生意非常火爆。他说,到这里,来对了。

龙南第二批非物质文化遗产大漆的传承人王凌踊也选择在这里创业。他的“客家漆艺馆”坐落于有着典型闽西建筑风貌的“柏盛堂”内,这里曾是解放街上老字号“柏盛号”主人的住宅。如今,王凌踊在这里举办“市民生活美学展”,传承、发展、弘扬大漆文化。

在城市社区“小生有文创体验中心”,黄道生矿泉水、酱香酒、客家米酒、汗衫、公仔、手绘折扇、徽章等特色文创产品琳琅满目,传递出这条街区的创新活力。

龙南市城市社区中山社区党委副书记欧军告诉记者,解放街改造项目在保留老式骑楼建筑风格的基础上,引进客家民俗风情、古玩旧物、客家美食、城市书屋、茶坊酒肆、文创手作、民乐演艺等业态,为老街延续客家商业文化,打造“百年黄道生、古巷慢生活”文旅品牌。

2024年9月19日晚,龙南解放街又一次披上盛装,黄道生历史文化旅游区文旅体验活动在这里举行。客家非遗体验、太极拳表演、洞箫陶埙表演、书法家现场手写书签、擂茶、山歌等活动接踵登场,到此游城墙、逛古街、赏非遗、品美食、秀才艺,成为众多游客的至爱。

徐显浩老人的日子过得颇为惬意。他把父母留下的店铺用于出租,随着解放街的改造升级,店面的商业价值也水涨船高。他唯一遗憾的是,他一直想买回一个烟斗给爷爷的愿望,再也无法实现。

钟永胜曾经工作的被服厂早已消散在历史的烟云中。他退休之后依然每天在街上走走看看,仿佛是一种巨大的生活惯性,又像是老街岁月的追忆。如今,新的解放街让他找回了更胜昔日的荣光。

魏琳琳离开家乡后还时常回老家探亲。解放街的新生,治愈了她童年的心理阴影,想念外公的时候她就去解放桥上走走。因为,外公是当年十里八乡有名的泥水工,他一生最引以为傲的事就是参与了解放桥的重修;也因为,在她6岁时的那场大水中,外公将她和她妹妹从桥下急流中冒险拉了回来。

刘剑风老人一直住在解放街上,从未离开。只是,多年来用于应对洪水的大木盆终于被她处理掉了。她知道,那些遇水心忧的不安,连同起起落落的过往岁月,都一去不复返了。

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式明日举行 习近平等党和国家领导人将出席

新华社北京9月28日电 今年是中华人民共和国成立75周年。9月30日是国家设立的烈士

纪念日,当天上午,习近平等党和国家领导人将同各界代表一起,在天安门广场向人民英雄敬献花篮。

届时,中央广播电视总台将进行现场直播。

市委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示和中央有关会议精神 总结全市党纪学习教育部署常态化长效化推进工作 吴忠琼主持

本报讯(记者张宗兴 卢盛)9月28日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神和中央有关会议精神,研究我市贯彻落实意见;对全市党纪学习教育进行总结,部署常态化长效化推进工作。市委书记吴忠琼主持会议。

会议强调,要全面贯彻落实9月26日中央政治局会议精神,抢抓新一轮重大政策利好机遇,全力冲刺四季度、夺取全年胜,坚决扛起市担当、作出应有贡献。要咬定目标强化监测分析,压实稳增长责任,多措并举补齐工作短板。要深挖潜力扩大有效需求,坚决落实“项目带动”战略,全面落实房地产新政,办好家居家电换新等各类促消费活动,着力提升引投资实效,推动外贸稳量提质。要精准帮扶助力实体经济,进一步规范涉企执法检查,持续抓好惠企政策落地。要守牢底线确保和谐稳定,有效防范化解各类安全风险隐患。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,坚持立德树人根本任务,深入推进教育综合改革,深化大中小学思政课一体化建设,全面推进优化义务教育资源配置三年行动计划,统筹抓好各级各类教育发展,提升高校

办学水平,动态优化职业教育专业结构,扎实推进平安校园建设,加强师德师风和高水平教师队伍建设,全体系推进赣州教育高质量发展。

会议传达了学习了中央党的建设工作领导小组会议精神,对全市党纪学习教育进行了总结。会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神,落实好《中共中央办公厅关于推进党纪学习教育常态化长效化的意见》,把纪律教育作为终身必修课,持续压实管党治党责任,更大力度激励干部担当作为,不断健全全面从严治党长效机制,常态化推进党纪知识学习,持续巩固深化党纪学习教育成果。

会议传达了学习了习近平总书记在全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,以及我省庆祝人民代表大会成立70周年座谈会精神。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,加强党委对人大工作的全面领导,支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作,深入推进全过程人民民主。全市人大系统要全覆盖、多层次、多形式抓好大会精神的学习宣传,全面激发各级人大创先争优的热情干劲,推动

人大工作高质量发展。

会议传达了学习了第152次省委常委会议会议精神。会议指出,新余“1·24”特别重大火灾事故教训十分深刻,全市各地各部门要从深刻吸取教训,以案为鉴抓实抓细安全生产各项工作,扎实推进安全生产治本攻坚三年行动,有效防范和处置各类风险隐患,把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力。要牢固树立安全发展理念,坚持关口前移、源头管控,统筹抓好重点领域风险防范,对重大隐患再排查、再清底,做到问题不解决不放过、隐患不整改不放过。要严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”的要求,做到守土有责、守土尽责,牢牢守住安全生产底线。

会议传达了学习了全省工业强省建设推进大会暨制造业数字化转型现场会精神。会议要求,要大力推进新型工业化,深入实施省“1269”、“7510”行动计划,做强做优传统产业,发展壮大战略性新兴产业,布局培育未来产业,扎实推进强链延链补链,大力实施制造业技术改造升级,加快制造业数字化转型,培育壮大新质生产力。

会议还研究了市委10月份重点工作及其他事项。

省政协“红色研学与爱国主义教育”座谈会在于都召开 卢天锡出席并讲话 杨木生主持

本报讯(记者刘水莲)9月26日至27日,省政协“红色研学与爱国主义教育”座谈会在于都召开。省政协副主席、民进省委主委卢天锡出席并讲话,省政协常委、教科文卫体委员会副主任杨木生主持会议,省政协委员、教科文卫体委员会专职副主任郑仙桃出席。市领导蓝应尚、蓝贇出席。

会议旨在深入学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记关于

关于加强和改进人民政协工作的重要思想、关于弘扬爱国主义精神的重要论述,以及考察江西重要讲话精神,充分发挥人民政协专门协商机构作用,聚焦我省红色研学和爱国主义教育主题,创新协商形式,积极建言资政,广泛凝聚共识,助推我省红色研学与爱国主义教育广泛深入持久有效开展。

会上,与会人员围绕会议主题进行交流发言,结合实践探索分享经验做法,以问题导向,探讨我省红色研学和爱国主义教育存在的薄弱环节,并有针对性地提出了对策建议。

卢天锡在讲话中指出,此次研讨交流发言亮经验看实在、摆问题毫不避讳、谈举措有的放矢,总结的经验做法可学可鉴,所提问题实事求是,所提建议具有很强的针对性和可操作性,达到了会议预期效果。

(下转3版)

以“数”赋能 藉“智”向新 ——我市推动制造业数字化转型综述

□记者刘晓慧 通讯员郭琳

截至今年8月31日,全市入企诊断制造业数字化转型企业2190家,数量列全省第一;启动数字化改造企业1353家,数量列全省第一;建成综合型、服装行业和电子信息行业等3个工业互联网标识解析二级节点,建成数类全省第一……以“数”赋能、藉“智”向新,近年来,我市抢抓产业数字化发展机遇,积极推进数字经济和实体经济融合,扎实推进制造业数字化转型和工业领域大规模设备更新,加快推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,制造业新质生产力不断喷涌,综合实力显著增强。

高位推动 抢占发展新赛道

我市坚持把数字化转型作为推动制造业高质量发展的关键抓手,积极对标对表省委、省政府工作部署,坚持高位推动、系统谋划,抢占

发展新赛道。

市委、市政府主要领导靠前指挥、亲力亲为,多次就加快全市制造业数字化转型作出批示批示、多次开会研究和调研推动,市政府分管领导先后数十次研究政策措施制定,多次主持会议和现场调度推进制造业数字化转型工作。成立了以市专班主要领导为组长的市级工业专班,形成了以市政府分管领导为召集人的联席会议机制,17个县(市、区)、赣州经开区也参照执行。同时,制定了市数转评价目标体系,细化分解目标任务,确保各项工作落实落细。

我市着力完善制造业数字化转

型工作总体规划,制定出台了《赣州市制造业数字化转型和智能化改造工作方案(2024-2025年)》《赣州市关于支持制造业数字化转型若干措施》《赣州市推动工业企业创新平台建设及技术改造“双百双千”三年行动计划(2024-2026年)》等多项政策文件,重点围绕企业数字化转型和技改升级赋能等,整合工信、发改、科技专项资金,今年两年预算3.9亿元用于支持企业数字化转型和技改升级,将数字化转型与国家、省级推动大规模设备更新政策有机结合,加大财政资金支持力度,发挥间接撬动作用,调动各界转型积极性。

(下转3版)

赣州气象
今日最高气温 34℃
明天 23℃至33℃
后天 23℃至34℃
23℃至27℃
(数据来源:赣州气象微信公众号)

“码”上阅读
江西电动自行车开始全面以旧换新
本报讯(钟和)9月26日,江西省电动自行车以旧换新启动仪式在南昌举行。本次活动将持续到今年12月31日,对交回个人名下老旧电动自行车,并在江西省购买符合国家标准的电动自行车新车,最高可以获得600元的补贴,消费者可以从9月27日起申请补贴。



扫码看全文